

美丽村庄 幸福家园

——记州级文明村甘孜县呷拉村

■ 余应琼 文/图

一条条玉带般的水泥路蜿蜒于村落庭院，一幢幢红瓦的村居民院星罗棋布，一张张幸福笑容挂在村民们的脸庞……走进甘孜县呷拉村，一幅村美、民富的美丽画卷徐徐展现在笔者眼前。

可就在几年前，呷拉村村民走的是泥巴路，没有路灯，房屋立面也乱糟糟。该县从2009年起投入550余万元在呷拉村实施住房解困、房屋“六改”、村容村貌治理、人口安全饮水等民生项目。目前，自来水、有线电视、互联网、太阳能热水器已进村入户。呷拉村的变化，可不止这些。贯通全村的硬化路、联户路，建成投入使用的村民活动广场……昔日被“草堆、粪堆、垃圾堆”困扰的呷拉村，不仅成功变为“乡村花园”，还是全省城乡环境综合治理“五十百千”示范村之一，也是州级文明村。笔者在采访中看到，过去污水乱泼，垃圾乱倒，牲畜乱跑，现在已了无踪迹，秀丽的乡村风景随处可见。群众健身广场上，孩子们玩得正酣；农家书屋里，读书的、看报的在专注地吸收“营养”……行走于呷拉村，所见所闻，让人强烈地感受这里的村民过着城里人一样的生活。

沿着干净平坦的水泥路，在包村干部



农家小院。

陪同下，走进呷拉村扎西降泽家，一家四口正在看电视。

“我们原来住的房子又破又旧，做梦都盼着有新房子”。说起现在的幸福生活，扎西降泽滔滔不绝，“你看这房子修得多好，又高又宽又亮。以前家里的院子里堆放着杂物，现在种上了大白菜、窝笋、莲花白、萝卜等蔬菜，每年种两季，收入不少呢！通过发展庭院经济，我们的生活变富裕了，村容村貌变整洁了。”

该县鼓励村民从“大处着眼、小处着手”，在方寸之地做文章，在小庭院里发大财，积极引进新品种、新技术，指派农业科技

技术人员现场指导，并成立了呷拉村高原果蔬专业合作社，这也是成都市援藏工作队农业实验实践基地。基地目前有种植大棚24个，面积20余亩，主要种植黄瓜、豇豆、海椒、番茄等品种，运作模式以吸引当地村民务工为主，同时通过土地流转或向村民提供技术指导，联合经营等方式，逐步扩大种植面积，预计每年可解决群众就地务工800余人次，开展现场技术指导培训2000余人次。

据悉，呷拉村八成以上的青壮年劳动力常年在外务工，留守的大部分是老人、妇女和体弱多病者。一部分青壮年妇女也会



村活动广场。



村道。

去附近的建筑工地打工，干些提灰、搬砖之类的活。

笔者担心：“青壮年劳动力都外出打工了，农忙时候咋办？”

包村干部杨康笑着说：“现在种地，基本上是机械化，根本用不了多少劳动力。”该村成立了农机专业合作社，作业服务面积为3万亩左右，合作社辐射周围7个乡镇，76个村。村里还有青稞高产示范基地和马铃薯高产示范基地。

村在绿中，房在园中，人在景中，产村相融，笔者深切地感受到环境优美的呷拉村就是村民的幸福家园。

新闻资讯 |

我州政法基础设施建设进度加快 9个项目获5200万元资金支持

本报讯(王峰)近日，国家发改委下达我州2014年政法基础设施建设中央预算内资金5200万元。其中：看守所项目1个，下达资金720万元；人民法院审判法庭建设项目2个，下达资金1702万元；检察院办案和专业技术用房建设项目2个，下达资金713万元；公安局

业务技术用房项目2个，下达资金1632万元；司法局业务用房建设项目2个，下达资金433万元。

本次投资计划的下达，将加快我州政法基础设施建设步伐，对维护全州社会稳定、依法打击违法行为，提高维稳应急能力具有重要的助推作用。

农行泸定支行服务灾后重建

本报讯(汤映健 王玮)在芦山“4·20”地震中，泸定县房屋倒塌户合计2475户。按照县委、县政府的统一部署，农行泸定支行主动深入受灾最严重的冷碛、兴隆、加那等三个乡镇，切实帮助受灾农户开展灾后重建。

为有序开展重建贷款工作，该行多次深入受灾乡镇实地调研，选择冷碛镇梅子坪

村、加那乡田坝村、兴隆镇和平村作为第一批贷款发放的试点。为节省群众往返县城办理贷款事项的长途奔波和花费开支，支行抽调专人组成流动服务队，深入灾区的田间地头，到农户家庭为他们办理贷款手续，与此同时，主动收集群众反映的金融服务问题，并有针对性地提供助农惠农等便利金融服务。

新龙加力解决农牧民住房难

本报讯(孙康成)新龙县采取有力措施，切实解决县城农牧民住房难的问题。该县明确了今年将开工建设公租房住房136套，启动城市棚户区改造125户，发放

廉租住房租赁补贴180户，完成藏区新居建设509户；同时要求要加强行业监管，规范建设行为，不断完善自身建设，完成规划区内的商品混凝土推广使用。

省气象局关注我州基层台站

本报讯(蒋燕)近日，省气象局工作组到我州调研指导气象工作。工作组一行深入九龙、雅江、理塘、巴塘、得荣、乡城、稻城县，了解基层气象台站建设情况和业务服务工作。

调研中，工作组认真听取各县气象局工作汇报，详细了解工作开展情况，与基层气象干部职工交流谈心后，希望全州气象干部职工要找

准影响甘孜气象事业发展的突出问题，认真加以解决。要做好气象业务服务工作，高度重视汛期暴雨、山洪灾害和气象地质灾害的气象服务工作，进一步改善内控制度，在台站建设、做好可研论证，下大力气解决基层气象台站基础设施不足、工作生活环境差等问题，与全省气象部门同步实现气象现代化。

州社保局督导理塘社保工作

本报讯(社办文/图)近日，州社保局工作组深入理塘县，就城乡养老保险、社会保险征缴、养老金发放、工伤保险、生育保险、社保财务软件应用、社保业务档案等工作进行检查督导。



在检查督导中，工作组要求理塘县社保局工作人员要在工作中刻苦钻研政策、精学业务，密切配合团结协作，努力提高社保经办服务质量；要积极与省厅、州局、软件开发公司衔接，及时开展数据清理工作，尽快实现网上办理业务；滞纳金计算公式已录入业务系统，在征收社会保险费时

必须按月征收，并做好宣传工作；将社保业务档案工作列入议事日程，积极与当地档案部门衔接，争取10月底前验收合格；务必常敲反腐倡廉警钟，进一步完善内控制度，在工作中守住底线；结合党的群众路线教育实践活动，加强社保政策宣传，落实好各项工作。

州食药监局发布粽子安全消费提示

本报讯(局办)端午节临近，粽子成为老百姓餐桌上必不可少的美食。州食品药品监督管理局提醒广大消费者在选购、贮存、烹煮和食用粽子时，应当注意以下方面：

一是通过正规可靠渠道购买并保存相应购物凭证，要看清外包装上的相关标识，如生产日期、保质期、生产者名称和地址、成分或配料表、食品添加剂、QS标识等是否齐全；查看真空包装是否漏气胀袋、有没有变质；不要购买无厂名、厂址、生产日期和保质期的产品，不要购买超过保质期的产品。

二是对于真空包装类和速冻类粽子，购买后按照标签所示方式保存，并按照标

示食用方法加工食用。散装粽子注意适量购买，最好是现吃现买，避免粽子变质。生熟粽子分开贮存，打开的粽子存放在室温下不得超过2小时。

三是食用前要彻底清洗双手，冷藏或冷冻过的粽子，在食用之前应加热至中心温度达75摄氏度及以上，吃剩的粽子不应重复加热超过1次，不要食用馅料已发酸、发苦或口味不正的粽子。

消费者如果发现购买的粽子和生产经营粽子的单位存在食品安全问题，可拨打开展甘孜州食品药品监督管理局投诉举报电话12331。

国网甘孜供电公司开展“我与安全同行”活动

本报讯(陈佳 黄丽)5月24日，国网甘孜供电公司组织青年志愿者开展“我与安全同行，助力‘天路’光明”服务活动。

在泸定县甘谷地路政检查站，志愿者们向经过检查站的“电力天路”工程建设材料运输队发放“电力天路”工程广告之、安全

行车“十二想”及安全用电等宣传资料，在宣传甘孜藏区电网建设的同时，大力普及安全用电知识，强化安全行车意识。活动中，志愿者们还为“电力天路”物资运输车辆的司机师傅们送去了矿泉水，对他们为甘孜藏区电网建设做出的贡献表示感谢。

康定雅拉乡防汛排险保安全

本报讯(马艳强 达瓦拉姆)随着雨季来临，康定县雅拉乡党委、政府高度重视防汛工作，实行24小时值班制度，确保全乡人民群众生命财产安全。

5月20日晚20点48分，雅拉乡防汛值班办公室工作人员接到县国土局电话，20日晚12点至次日9点有雷电图对流天气，要求雅拉乡做好地质灾害预警工作。次日早上9点，雅拉乡党委副书记王茂接到鱼斯村村长王健康反映，因持续大雨导致鱼斯村五道桥河水泛滥，严重威胁到五道

桥河畔9户村民、35人的生命财产安全。接到电话后，王茂协同鱼斯村包村干部杨建芳第一时间来到五道桥安全隐患点，向村长按问有关情况，并和村长一同指挥挖掘机现场作业，经过挖掘机几个小时的挖掘清理，险情得到排除。



猕猴迷路进电站 众人护送归山林

近日，笔者从康定县林业局获悉，该县白马桥电站内有一只猴子在“捣乱”，电站内有高压线，怕猴子发生危险。

该县森林公安局和野保工作人员闻讯后赶往电站查看，在电站院内看见一只猴子在栏杆上翻上跃下，好不惬意。工作人员用食物诱捕后，确认是一只成年猕猴，此猴身长约50厘米，通体呈棕红色。

因猕猴喜欢群栖，在海螺沟景区内内有猕猴种群出没，该县林业局

与海螺沟管理局联系后，当天就把猕猴送往海螺沟景区，在管理人员的带领下，把猕猴送到海螺沟景区二号营地放归大自然。

据了解，随着该县天然林资源保护和退耕还林建设的深入推进，森林面积逐年扩大，森林植被得到有效保护，以前消失的野生动物又陆续出现，康定境内出现的野生猕猴究竟“隐居”何处、数量多少还有待进一步发现。

(周燕 陈万才 摄影报道)

“我们乐享幸福生活”

两年来，加速发展的教育卫生事业和扶贫开发进程、逐步完善健全的社会保障体系和公共服务体系，切实改善了农牧民生产生活条件，全州各级各部门干部职工正用一点一滴的汗水浇灌农牧民群众的幸福之花，收获世间最开心的果实。

4月，正是樱桃成熟的季节。记者走进了有“中国红樱桃之乡”的泸定县杵坭乡，看到的是果子熟了，村民笑了，一片片叶绿果红、欣欣向荣的景象。

当来到该县金鸡坝村时，记者看见无论是通往各家各户的水泥硬化路，还是村里的住房，都打扫得干干净净，不时可见的小轿车、摩托车更显示着村民们生活的富足。5年前，杵坭乡受交通制约，村民穷富不均，人均纯收入不足2000元，用水用电更是困扰当地群众的一大问题，严重影响了当地的发展。现如今，通村路修成后方便了，自来水通到锅灶不用出去挑水了，村卫生室建好了小病不用出村，樱桃熟了坐等老板上门收

购，过去人均年收入2000元左右，现如今收入已是过去的十多倍。村民们感慨道：“赶上了好政策，咱农民的生活越来越方便、舒服，和城里人没什么两样！”

依托幸福工程开展的新农村建设在甘孜大地上如火如荼地进行着。青山绿水、鸟语花香、林茂粮丰、牛肥羊壮的自然景观，路畅、灯明、水清、塘净以及村容整洁的宜居环境，洋溢在村民们脸上的幸福微笑……高原昔日的旧村庄正在发生着深刻变化。无论是领导干部还是广大农牧民，都在尽心尽力地用一砖一瓦构筑和谐怡人的田园风光和美丽的新村新景。

两年来，通过全州各级各部门共同努力，十大幸福工程条件有落实，诸多民生状况得到有效改善，全州110多万甘孜人民，渐渐过上了“病有所医、居有所住、出门方便、居家晓天下、生活有保障”的好日子，生活质量和幸福指数逐日提升，开创了全州群众得实惠、党和政府得民心的良好局面。

加强和改进教育实践活动督导工作

(上接第一版)

《通知》强调，各级督导组要进一步强化督导措施、提高督导质量，坚持严字当头、对标把关，切实担负起督促指导责任。要抓住重点对象进行督导，从严督促市县级领导班子和领导干部特别是一把手真正把自己摆进去，充分发挥好受教育和抓活动两个方面的主体作用。要抓住关键环节进行督导，从严督促做实每一个规定动作，把学习教育贯穿始终，把“四风”问题找准找实，把批评和自我批评开展起来，把整改措施落到实处。要抓住取得成效进行督导，从严督促边学边改、敞开门搞整改，搞好专项检查，强化正风肃纪，让群众看到实实在在的变化，避免走形

变味、使活动变成夹生饭。当前，要重点督促开好专题民主生活会。要督促深入实在查摆问题，做到与事对接，与人见面，每一“风”都有具体事例；督促认真撰写对照检查材料，做到标准统一、宽严一致，要求明确、指导具体；督促认真开展谈心谈话，做到把问题谈开，把思想谈通；督促批评和自我批评动真格、“有辣味”；督促坚持时间服从质量，不能抢时间、赶进度。要督促各级党组织开展好基层党组织专题组织生活会，搞好民主评议党员工作。

《通知》要求，各级督导组要严格遵守政治纪律、工作纪律、组织纪律和廉政纪律，带头认真落实中央八项规定精神，树立良好形象。

(紧接第一版) 完成了9.3万平方米校舍安全工程和38所乡镇幼儿园建设；3.78万人次包虫病患者得到免费药物治疗；353名包虫病患者实施手术治疗救助；3768名贫困白内障患者实行免费复明手术；12619名农村孕产妇享受住院分娩补助；乡镇综合文化站设施设备配备、农民体育健身工程、村村通直播卫星设备和流动数字电影放映设备等项目的实施，极大地丰富了基层群众文体生活；19314户农村危房得到改造，2840套保障性住房建成投入使用，2087户地质灾害危险户实现避险搬迁，3807户农村困难户实现易地扶贫搬迁；建成147个新村(聚居点)，13526户农房得到改造提升，幸福美丽新村建设有力推进，城乡差距逐步缩小，城乡一体化进程步伐加快。

数字似乎很抽象，但它带来的一批批利民惠民项目、一件件暖心的实事却不胜枚举。

“现在娃娃上学的条件太好了，学校修得又漂亮又宽敞，而且每天还有营养餐，娃娃们幸福了！”道孚县格西小学三年级学生扎西的妈妈说道。两年来，道孚县二完小综合楼、学生宿舍，八美片区寄宿制学校教师

周转房等20个项目相继建成。教育助学，让道孚县7000多名学子在宽敞明亮的教室里快乐学习。

“我这腰疼的毛病已有30多年了，可因为没钱，只能一拖再拖，而今政府对咱们老百姓实行了‘新型合作医疗’，像我这样的五保户也能到医院看病住院了，还像国家干部一样报销医疗费，连做梦也没有想到啊！”今年已68岁的九龙县彝族老人尼克阿乌患有严重腰椎间盘突出症，长年不能下地。如今，通过治疗，困扰老人多年的病症得到缓解。老人没读过书也听不懂汉语，却能准确的用汉语说出“合作医疗”四个字，他说将一辈子记住合作医疗的好；坐落高山峡谷的九龙县汤古乡崩崩冲村，村民在家门口就能看上群众文艺节目；在高寒的石渠县呷依乡呷依村，牧民第一次用上电灯和电力取暖设备；曾经苦于山高无路的德格县俄南乡俄南村，村民第一次坐上汽车进城卖出了自家的畜产品……

周转房等20个项目相继建成。教育助学，让道孚县7000多名学子在宽敞明亮的教室里快乐学习。

“我这腰疼的毛病已有30多年了，可因为没钱，只能一拖再拖，而今政府对咱们老百姓实行了‘新型合作医疗’，像我这样的五保户也能到医院看病住院了，还像国家干部一样报销医疗费，连做梦也没有想到啊！”今年已68岁的九龙县彝族老人尼克阿乌患有严重腰椎间盘突出症，长年不能下地。如今，通过治疗，困扰老人多年的病症得到缓解。老人没读过书也听不懂汉语，却能准确的用汉语说出“合作医疗”四个字，他说将一辈子记住合作医疗的好；坐落高山峡谷的九龙县汤古乡崩崩冲村，村民在家门口就能看上群众文艺节目；在高寒的石渠县呷依乡呷依村，牧民第一次用上电灯和电力取暖设备；曾经苦于山高无路的德格县俄南乡俄南村，村民第一次坐上汽车进城卖出了自家的畜产品……

怎样鉴别真假石榴石 典当行告诉您

石榴石早在铜器时代已经成为十分普遍的宝石，石榴石功效颇多，能够促进血液循环，增进活力，起到美容养颜的神奇功效，石榴石也受到许多女性朋友的喜爱。石榴石色彩丰富，主要以红色、黄色、绿色为主，透明至半透明，呈现玻璃光泽至金刚光泽，石榴石可以具有星光效应、变色效应以及猫眼效应。

石榴石主要有铝系列和钙系列，市场上最常见的是镁铝石榴石和钙铝石榴石。石榴石属于中档宝石，但是质优的石榴石仍然可以具有很高的价值。典当行对石榴石的价值评价主要根据颜色、透明度、净度、质量以及切工等方面进行，市民在选购石榴石时也可以依据这几方面选购。绿色的石榴石是价值最高的，纯净无暇，颜色鲜艳，晶莹剔透的石榴石价值也相当高。透明度高的石榴石折光率高、光泽强，颜色多样，是人们非常喜爱的石榴石品种。

市面上石榴石的仿货很少，区分仿品与真品石榴石也非常简单。石榴石的光泽很强，看上去有金属感以至于强光下有朦胧感；石榴石摸起来很舒服很油的感觉。

甘孜州民生典当有限公司

联系电话：

2837111

2837555

15196318111

15196318999